
 

 

 

 

VIZITA PROFESORILOR ŞI ELEVILOR ŞCOLII 

NORMALE „ANDREI ŞAGUNA” DIN SIBIU  

LA FOCŞANI – 29 APRILIE 1924 

 

 

Marilena Sima 

Horia Dumitrescu 

 

În condiţiile istorice, politice, diplomatice şi militare ale 

Europei anului 1918, pe fundamentul puternicului, entuziastului şi 

impresionantului simţământ patriotic al întregului neam românesc, 

printr-o voinţă şi determinare de nezdruncinat, idealul multisecular de 

desăvârşire a unităţii naţionale şi statale a României şi-a găsit 

împlinirea. 

După Unirea Basarabiei (Chişinău – 27 Martie 1918), Unirea 

Bucovinei (Cernăuţi – 28 Noiembrie 1918) a urmat corolarul – Unirea 

Transilvaniei cu România – 1 Decembrie 1918. 

Printre zecile de mii de participanţi la Marea Adunare 

Naţională de la Alba - Iulia, de pe Câmpia Libertăţii, care au pecetluit 

prin voinţă şi hotărâre actul Marii Uniri , s-a aflat şi preotul, 

profesorul, folcloristul, compozitorul şi dirijorul corului Şcolii 

Normale  ,,Andrei Şaguna” din Sibiu 1, bănăţeanul Timotei Popovici 2. 

1 Şcoala Normală ,,Andrei Şaguna” din Sibiu a fost înfiinţată prin Ordinul 

Imperial nr. 2.676 din 15 martie 1786. 
2 Timotei Popovici (1870 – 1950). Din 1899, va activa timp de 37 de ani la 

Sibiu, unde a predat muzica la Seminarul Andreian, Şcoala Normală ,,Andrei 

Şaguna” (1919 – 1936) şi la Şcoala Civilă de Fete. A dirijat corul Catedralei 

Metropolitane (1899 – 1945). Membru fondator al Societăţii Compozitorilor 

Români (1920). În 1946 a înfiinţat Conservatorul de Muzică din Sibiu (azi 

Şcoala Populară de Arte). 
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Atunci, în acea zi măreaţă, prin vocile reunite într-o energică 

şi emoţionantă armonie, corul Şcolii Normale a făcut să răsune peste 

capetele mulţimii cuvintele creaţiei sale ,,Sosit-a ceasul liberării”. 

În anii care au urmat Marii Uniri, corul Şcolii Normale a 

organizat excursii în principalele oraşe moldave pentru a cunoaşte 

aceste ţinuturi ale României Întregite şi a realiza o mai strânsă 

apropiere sufletească între ardeleni şi moldoveni.  

Firesc, Focşanii – Oraşul Unirii de la 1859, le erau sibienilor 

popasul mult dorit şi purtau în ei înţelesurile adânci a ceea ce simţiseră 

la Alba – Iulia. 

La 9 aprilie 1924, profesorul V. Stan – directorul Şcolii 

Normale care purta numele mitropolitului Andrei Şaguna (vezi Anexa 

nr. 1), scria Primăriei Focşani următoarele: 

„Şcoala noastră va face o excursiune cu cca. 110 persoane 

profesori, elevi şi (56) eleve în principalele centre ale Moldovei, în 

timpul vacanţei Sf – telor Paşti, începând cu ziua de 24 Aprilie a. c. în 

programul acestei excursiuni am luat şi oraşul D – voastră.  

O facem aceasta pentru a cunoaşte unul dintre frumoasele 

ţinuturi ale scumpei noastre Românii întregite, ţinut atât de bogat în 

momente de măreţ eroism şi în momente istorice, dar cu deosebire 

pentru o mai strânsă apropiere sufletească a fiilor aceleaşi mame, 

pentru întărirea dragostei de frate. 

Cu ocazia excursiunii dorim să dăm în oraşul D – voastră şi 

un concert. Corul şcoalei noastre, compus din 80 elevi şi eleve sub 

conducerea prof. T. Popovici a cântat la sfinţirea catedralei 

încoronării din Alba Iulia, la festivalul dat în metropolia din Sibiu cu 

ocazia serbărilor în memoria mitropolitului Andreiu Şaguna – în 

prezenţa M. M. L. L. şi a înalţilor prelaţi şi demnitari ai ţării, la 

concerte şi serbări naţionale în Sibiu şi alte localităţi şi cântă la 

serviciile religioase din mitropolia din Sibiu. 

Programul concertului se compune din muzică corală, 

religioasă, populară şi naţională. 

Pentruca excursiunea să poată avea succes, apelăm la 

sprijinul binevoitor al D. voastră şi Vă rugăm să ne daţi vastul Dv. 
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concurs pentru cartiruire şi hrană în condiţiile cele mai favorabile, în 

zilele de 29 / IV – 1 / V.  

Vă mai rugăm să reţineţi din timp sala de teatru, sau în caz de 

absolută imposibilitate o altă sală încăpătoare din oraşul Dv. pentru 

seara zilei de Marţi 29 Aprilie. 

În ce priveşte detaliile, Vă rugăm să luaţi contact cu P. S. S. 

Lucian Triteanu, episcop de Roman. 

Vă rugăm să primiţi asigurările distinsei noastre stime  

Sibiu, 9 Aprilie, 1924. 

  În numele corpului didactic 

  Director: 

  D – sale D – lui Iorgu Poenaru 

  primarul oraşului Focşani” 3. 

Primarul Focşanilor, Iorgu Poenaru 4 a primit din partea 

episcopului Romanului, ardeleanul Lucian Triteanu (vezi Anexa nr. 2) 

o scrisoare prin care era rugat să facă excursioniştilor o primire 

călduroasă: 

 

„Stimate Dle Primar, 

Probabil, că şcoala normală „Andrei Şaguna” din Sibiu, 

făcând o excursie prin Moldova să se oprească şi în Focşani pentru a 

da un concert. 

În acest caz vă rog şi din parte-mi a le acorda preţiosul 

D-Voastre concurs pentru strângerea legăturilor de prietenie şi 

înfrăţire între fiii aceluiaşi neam. Faceţi să simtă şi ei căldura şi 

dragostea focşănenilor aşa cum le-am simţit eu. 

3 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A.N.Vn.), fond 

Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 85 / 1924, f. 27. 
4 Iorgu Poenaru. Primar între 29 aprilie 1901 – 22 decembrie 1904 şi 1 

octombrie 1907 – 5 ianuarie 1911, preşedinte al Comisiunii Interimare între 

19 februarie – 28 aprilie 1901, 28 ianuarie 1919 – 1 februarie 1920 şi 29 

ianuarie 1922 – 19 aprilie 1926 (Maria Dumitrescu, Horia Dumitrescu, 

Primarii din Focşani între anii 1862 – 1937, în Cronica Vrancei, vol. III, 

coordonator: Horia Dumitrescu, Editura Pallas, Focşani, 2002, p. 220 – 221).  
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Cu respectuoase salutări 

12 / IV 924            

Episc.    Lucian” 5. 

Municipalitatea focşăneană, prin primarul Iorgu Poenaru, a 

făcut toate pregătirile pe care le-a considerat necesare în vederea 

primirii excursioniştilor sibieni. Astfel, la 14 aprilie 1924 directorii de 

la Liceul ,,Unirea”, Internatul Liceului ,,Unirea” şi Şcolii Normale din 

Focşani au fost convocaţi la Primăria Focşani pentru a stabili modul în 

care vor fi cazaţi excursioniştii: 

„Dlui Director al Liceului „Unirea” 

                                              Loco... 

În ziua de 29 Aprilie curent urmând a sosi în localitate un 

număr de 110 persoane (profesori, elevi şi eleve) dela Şcoala 

Normală „Andrei Şaguna” din Sibiu, pentru a vizita oraşul nostru, 

avem onoare a vă ruga să binevoiţi a vă întruni la Primărie în ziua de 

14 Aprilie curent ora 4 p. m. ca împreună cu Dl. Director al 

Internatului şi Dl. Director al Şcoalei Normale, să stabilim modul de 

cartiruire şi hrană al excursioniştilor. 

Preşedinte (n) Poenaru 

Secretar (ss), I. Georgescu 

 

Dlui Director al Internatului 

                  Nr. 3176                  Liceului Unirea 

                                                                                                  

Loco 

 Idem, idem 

Dlui Director al Şcoalei  

         Nr. 3177                          Normale 

                                                                                                          

Loco 

Idem, idem” 6. 

5 A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 85 / 1924, f. 29. 
6 Ibidem, f. 32. 
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Concertul pe care corul mixt al Şcolii Normale urma să-l 

susţină pe scena Teatrului Comunal ,,Maior Gheorghe Pastia” 

cuprindea muzică religioasă, muzică populară românească şi muzică 

naţională românească. Programul acestui concert a fost înaintat 

Primăriei Focşani pentru a putea fi făcut cunoscut iubitorilor muzicii 

corale: 

„CONCERT 

DAT DE 

CORUL MIXT AL ŞCOALEI NORMALE 

ANDREI ŞAGUNA DIN SIBIU 

conducerea prof. TIMOTEI POPOVICI dir[ijorul] Corului 

mitropoliei din Sibiu 

____________________ 

PROGRAM 

I. Muzică religioasă pentru cor mixt: 

Musicescu: Doamne, buzele mele vei deschide, (din Î-ul 

Concert). 

T. Popovici: Irmosul Crăciunului. 

G. Dima: Cu trupul lui Hristos (cu solo de bas). 

Adam: Cântec de Crăciun (pentru 4 voci femeieşti). 

G. Dima: De tine se bucură. 

N. Oancea: Imn de mărire (cu solo de sopran şi alt şi acomp. 

de armoniu). 

II. Muzică populară românească pentru cor mixt: 

G. Musicescu: Răsai, lună. 

G. Musicescu: Zis-a badea. 

G. Dima: Fântână cu trei izvoară. 

T. Popovici: Cântec de leagăn (cu solo de sopran). 

N. Oancea: Foaie verde de trifoi. 

N. Oancea: Trandafir de pe cetate. 

T. Popovici: Doina (cu solo de bas). 

I. Vidu:  Răsunetul Ardealului (cu solo de sopran). 

N. Oancea: Cătălina (cu solo de sopran). 

G. Dima: Hai la horă. 
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III. Muzică naţională românească: 

N. Popovici: Hora dobrogeană. 

C. I. Baciu. (Iaşi): Unirea Basarabiei, horă. 

T. Popovici: Marşul legionarilor români (din zilele de 

desrobire a Ardealului, cântat la sfinţirea steagului Legiunii române 

din Sibiu şi în biserica Catedrală din Alba – Iulia cu ocazia adunării 

naţionale din 1 Decembrie 1918). 

Solişti: Paraschiva Luca (sopran), Lia Popovici (alt) şi Ioan 

Macarie (bas). La armoniu: Viorica Stroia. 

Tipografia arhidiecezană Sibiu, 15 – IV 1924. 

Preţurile locurilor: 

anvascena şi logi rangu 1 – 400 

logi parter           -                250 

  „  balcon          -                 100 

Loc rezervat       -                  80 

  „  stal I 00         -                  60 

      „    II            -                  40 

Balcon                -                  30 

galerie                -                  10” 7. 

Primăria Focşani s-a adresat şi comandantului Garnizoanei 

Focşani, în vederea aprobării acestuia ca muzica Regimentului Putna 

10 să cânte la primirea la gară a excursioniştilor şi să-i conducă pe 

străzile oraşului până la Şcoala Normală: 

„Domnule COMANDANT 

La 29 Aprilie curent, Marţi a treia zi a Sft. Paşte – soseşte în 

localitate 110 excursionişti din Sibiu, profesori, elevi şi eleve dela 

şcoala normală „ANDREI ŞAGUNA” – spre a vizita oraşul nostru, cu 

care ocazie, corul de sub conducerea profesorului T. Popovici, care a 

cântat la sfinţirea Catedralei Incoronărei din Alba – Iulia şi la alte 

festivaluri date în prezenţa M. M. L. L. şi a înalţilor prelaţi şi 

demnitari ai ţărei – va da şi un concert de muzică corală religioasă, 

populară şi naţională la teatrul comunal „Maior G. Pastia”. 

7 Ibidem, f. 34 – 34 verso. 
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Această excursiune contribuind la strângerea legăturilor de 

prietenie şi întărirea dragostei de frate, Primăria în unire cu 

Direcţiunile Liceului, Internatului şi şcoalei normale, a programat 

primirea şi cuartiruirea ce urmează a se face excursioniştilor. 

Pentru o cât mai frumoasă reuşită a primirei, avem onoarea a 

vă ruga Domnule Comandant, să binevoiţi a aproba şi ordona ca 

muzica regimentului  Putna N 10 să cânte la primirea la gară a 

excursioniştilor în citata zi şi conducerea până la şcoala normală. 

Vă rugăm să binevoiţi a ne da răspunsul D – voastră. 

PREŞEDINTE, (ss)  

                                      Poenaru 

SECRETAR, 

                                                                                                                

    I. R. 

Domniei – Sale 

Domnului COMANDANT AL garnisoanei  

                                                                               LOCO” 8 

 Profesorul Timotei Popovici, în scrisoarea adresată 

primarului Poenaru îi detalia programul excursiei şi îi oferea 

informaţii suplimentare asupra desfăşurării concertului: 

„Dle Primar ! 

Din partea şcoalei normale Andrei Şagun din Sibiu, aţi primit 

o adresă în chestiunea excursiei şi a concertului ce vrem să dăm în 

Focşani a 3 zi de Paşti (Marţi, 29 IV). 

În acest scop V-am trimis ieri, conf. invitaţiei P. S. sale episc. 

Lucian dela Roman, 100 afişuri, că Vi rugăm să binevoiţi le da spre 

afişare şi distribuire conf. usului locului. 

Pe afişe nu am pus preţurile, fiindcă nu le ştiam şi nici situaţii 

sale nu o cunoşteam. Vă rugăm să dispuneţi a se tipări preţurile pe o 

fâşie şi să se lipească pe afişe. Preţurile să fie cele obişnuite la Dv. 

Deasemeni Vă rugăm să daţi spre tipărire acolo şi biletele 

pentru concert, stabilind DV. preţurile. 

8 Ibidem, f. 37. 
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Imposit plătim numai 10 % conf. Ord. Minister de finanţe de 

sub Nr. 74933 din 3 / IV 924, ce s’a comunicat parcepţiii din Focşani 

am trimis separat şi 300 programe mici, ce se vor vinde eventual cu 

câte 1 – 2 lei cu ocazia vânzării biletelor. 

Concertul va fi Marţi 29 / IV, seara 

Miercuri d. a. ori seara plecăm peste Bârlad – Vaslui la Iaşi, 

deci ne rugăm să fim găzduiţi şi alimentaţi de Marţi (a 3-a zi de Paşti) 

la amiază până Miercuri la aceiaşi oră d. a., cum va pleca trenul. 

Numărul aproximativ este: 60 fete, 50 băieţi, restul profesori, 

profesoare şi personalul auxiliar (pedagog, pedagogă şi un învățător 

dela aplicaţie), la olaltă până la 120 persoane. 

Masa zi o avem cât posibil la olaltă. 

Pentru aranjament cred că puteţi designa pe dl coleg 

Dartanian Rădulescu dela şc. normală de va fi acasă, în sărbători, cu 

care mă cunosc mai demult şi căruia i-am şi scris în acest sens. 

Alte eventuale comunicări pentru primiri în Sibiu până cel 

mult Miercuri 

Joi, 24 (IV) dimineaţa la 2 ½ plecăm, Vineri vom fi în Roman, 

unde până Duminică seara (I-a zi de Paşti) puteţi trimite informaţii la 

P. S. episcop Lucian Triteanu pentru mine (Timotei Popovici). Luni la 

amiază vom fi în Bacău, iar Marţi cam tot atunci la DV. în Focşani. 

Cred că informaţiile ce ni-am luat noi a vă comunica sunt 

deajuns pentru a Vă putea orienta în toate privinţele. 

Binevoiţi a ne arăta eventual persoane ce aţi designat cu 

aranjamentul, pentru ca eventual să luăm contact direct şi să nu vă 

supărăm pe DV. 

Vă rog Dle Primar să primiţi şi din partea mea expresia 

recunoştinţei profunde pentru preţiosul concurs ce binevoiţi a ne da 

întru reuşita planului nostru. 

                                   Cu distinsă stimă 

                                   Timotei Popovici    

                                          profesor” 9. 

9 Ibidem, f. 36 – 36 verso. 
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Focşănenii au fost informaţi asupra vizitei printr-un afiş tipărit 

de Primăria Focşani care îi invita să participe la întâmpinarea 

excursioniștilor la gară și să pavoazeze străzile pe unde aceștia urmau 

să treacă spre locul de cazare: 

„Primăria Comunei Focşani 

AVIZ 

Marţi 29 Aprilie 1924 la ora 4 p. m. 

Va sosi în localitate 

Un grup de Excursionişti 

Profesori, eleve şi elevi 

ai Şcoalei Normale „Andrei Şaguna” din Sibiu, 

pentru a vizita oraşul nostru şi împrejurimile lui cu regiunea 

fostului front din 1918, care ne-a lărgit hotarele şi nea creat România 

Mare. 

Se cuvine să dăm acestei vizite, a fraţilor din Sibiu, toată 

atenţiunea cuvenită unui eveniment menit să strângă şi să închege 

definitiv, unirea cea veşnică dintre noi şi ardeleni. 

Pentru aceea, Primăria oraşului Focşani, invită călduros pe 

toţi cetăţenii să iasă întru întâmpinarea excursioniştilor la gară, în 

ziua şi la ora mai sus arătată şi să contribuie într’o largă măsură la 

pavoazarea străzilor, care conduc dela gară la Şcoala Normală unde 

vor fi găzduiţi. 

Seara la ora 9 p. m., excursioniştii vor da UN FRUMOS 

CONCERT în Sala Teatrului Comunal „Maior Pastia”. 

          Preşedintele Comisiei Interimare, 

                 IORGU G. POIENARU 

                                                                 1924 Aprilie 22” 10 

Programul primirii excursioniştilor a fost făcut cunoscut de 

către Primăria Focşani comandantului Garnizoanei Focşani: 

            „COMANDANT, 

Ca urmare la adresa noastră No. 3257 din 16 Aprilie a. c. 

avem onoare a vă înainta pe lângă aceasta programul recepţiei 

10 Ibidem, f. 33. 
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Şcoalei Normale mixte „Andrei Şaguna” din Sibiu, care va avea loc 

în ziua de 29 Aprilie c. ora 4 p. m. şi vă rugăm să binevoiţi a lua şi D-

VS parte cu D-nii Ofiţeri din Garnizoană şi a dispune ca muzica Regt. 

10 Inf. să se găsescă pe peronul staţiei Focşani în sus citata zi la ora 

3 ½ pentru a întâmpina excursioniştii zisei şcoli şi a’i conduce pânăla 

Şcoala Normală din localitate. – 

PREŞEDINTE, 

SECRETAR, 

COMANDANT AL GARNIZOANEI FOCŞANI” 11. 

Membrii Comisiunii Interimare au fost înştiinţaţi prin adrese 

individuale și rugați să confirme prezenţa lor la primirea 

excursioniştilor la gară şi la masa comună de la Şcoala Normală: 

„D-lor Membrii ai Comisiunei Interimare 

                                                 LOCO  

În ziua de 29 Aprilie a. c. ora 3 ½ (Marţi a treia zi de Paşti), 

urmând a sosi în localitate un grup de profesori, eleve şi elevi dela 

Şcoala Normală din Sibiu, pentru a vizita oraşul nostru, avem onoare 

a vă ruga să binevoiţi a lua şi D-vs. parte la recepţia care va avea loc 

pe peronul gărei Focşani în sus citata zi şi oră, după care 

excursioniştii vor fi conduşi de întreaga asistenţă, la Şcoala Normală, 

iar în seara aceliaşi zile, la ora 7 ½, vă rugăm a lua parte la masa ce 

se va da de comună la Şcoala Normală, în onoarea excursioniştilor. – 

Rugăm a ne răspunde dacă luaţi parte sau nu. – 

PREŞEDINTE, 

                 (M) Poenaru                 

      SECRETAR, 

     I. Roman 

     1924 Aprilie 24 

No. 3511   ...   Dlui Vet. Ignat Pascu 

                       Vice-P. Com. Int. Loco 

No. 3512            „   Const. T. Tatovici Membru 

No. 3513   ...      „   Vasile Nicolau          „ 

11 Ibidem, f. 38. 
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No. 3514   ...      „   Col. Dr. Zorcuibo      „ 

No. 3515   ...      „    V. Mamigonian       „ 

No. 3516   ...      „    Dr. N. Donescu       „ 

No. 3517   ...      „    Const. Beloiu          „ 

No. 3518   ...     S. Sale                            „ 

No. 3519   ...     D-lui Const. Gorciu       „ 

No. 3520   ...     „     Gavril Secară         „ 

No. 3521   ...     „     Ştefan Bărbulescu  „ 

No. 3522   ...     „     N. Velicu                „ 

No. 3523   ...     „      Dr. B. Flituian      „ 

No. 3524   ...     „      Fr. Landan           „” 12. 

În şedinţa din 25 aprilie 1924, membrii Comisiunii Interimare 

au decis deschiderea unui credit extraordinar din bugetul comunei în 

sumă de 9.000 lei care urma să acopere cheltuielile cu primirea, masa 

şi cazarea excursioniştilor: 

„Decizia comisiei interimare N 12 punctul 5 dela 25 aprilie 

1924 

S’a luat în discuţie 

D. Preşdinte comunică comisiunei că Marţi, a treia zi de 

Paşte, 29 aprilie curent, v’a sosi în localitate un grup de 110 

persoane; profesori, elevi şi eleve dela şcoala normală „Andrei 

Şaguna” din Sibiu, care vizitează câte-va oraşe din Moldova, cu care 

ocazie v’a da şi un concert la teatrul comunal „Maior G. Pastia”, 

concert care se compunea din muzică corală religioasă, populară şi 

naţională. 

Pentru primirea şi incuartiruirea excursioniştilor arată că s-a 

primit intervenire şi din partea P. S. S. Lucian Triteanu, Episcop de 

Roman. – 

În acest scop D. Preşedinte comunică comisiei că împreună 

cu Dnii Directori ai Liceului Unirea, Internatului Liceului şi a Şcoalei 

normale, au întocmit programul pentru primirea şi incuartiruirea 

excursioniştilor – şi cum pentru seara de Marţi 29 curent, este stabilit 

12 Ibidem, f. 39. 
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a se da de comună o masă – roagă comisiunea de a aproba facerea 

cheltuelilor respective. 

Comisiunea Deliberând: 

Decide: 

Aprobă în totul dispoziţiunile luate de D. Preşedinte pentru 

primirea, încuartiruirea şi masa escursioniştilor – pentru care se v’a 

deschide un credit extraordinar din bugetul comunei de 9000 în 

limitele cărei sume, se v’a face cheltuelile cu primirea, masa şi 

încuartiruirea excursioniştilor” 13. 

Programul primirii oaspeţilor sibieni a fost minuţios întocmit 

de Primăria Focşani şi cuprindea următoarele: 

„PROGRAMUL 

RECEPŢIEI ŞCOALEI NORMALE MIXTE „ANDREI 

ŞAGUNA” DIN SIBIU. – 

29 Aprilie Marţi: ora 4 p. m. 

a). Primirea în gara Focşani. 

Pe peronul gării vor fi întâmpinaţi de autorităţile locale, 

reprezentanţii clerului precum şi de elevii şcoalei normale din 

Focşani împreună cu corpul profesoral, elevii liceului „UNIREA”, 

elevele şcoalei secundare de fete, şcoalei profesionale şi elevii şcoalei 

de meserii. 

b). Convoiul se va forma în piaţa gării în ordinea următoare: 

     1). În frunte autorităţile şi corpul profesoral, urmează: 

     2). Elevele şcoalei normale, elevele şcoalei secundare, 

elevele şcoalei profesionale, elevii şcoalei normale din Sibiu, elevii 

şcoalei normale din localitate, elevii liceului „UNIREA” şi elevii 

şcoalei de meserii sub conducerea domnilor maeştri şi a doamnelor 

maestre. Convoiul format cu muzica în frunte va parcurge: 

Str. Gării până în str. Mare, apoi str. Mare până la 

întretăerea cu Bulevardul P. P. Carp, se îndreaptă pe Bulevard prin 

faţa palatului municipal până la Statuia Independenţei unde se va 

încinge hora mare a înfrăţirei. – 

13 Ibidem, f. 28. 
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c). De aici excursioniştii se vor îndrepta spre şcoala normală 

unde vor fi încartieraţi. – 

d). La ora 7 ½ masa comună la şcoala normală. – 

e). La ora 9 ½ va avea loc concertul dat de elevii şi elevele 

excursionişti, sub conducerea domnului maestru T. Popovici, în sala 

teatrului Comunal „MAIOR PASTIA”14. 

Ospitalitatea tradiţională a focşănenilor, a celor care îl 

primiseră cu bucurie şi căldură pe domnitorul Alexandru Ioan Cuza la 

5 februarie 1859, a impresionat conducerea Şcolii Normale ,,Andrei 

Şaguna” din Sibiu, care a simţit nevoia de a exprima în scris 

sentimntele de gratitudine către conducerea Primăriei Focşani: 

„Direcţiunea şcoalei normale „Andreiu Şaguna”, Sibiu. 

Nr. 644 – 1923 / 4. 

                                                                                           

Primăria Oraşului Focşani               Într. 22 MAI 1924 No. 05166 

În consiliu 

 

                   Preşedinte, 

DOMNULE PREŞEDINTE, 

Excursioniştii şcoalei normale „Andreiu Şaguna” din Sibiu, 

în oraşul D – voastră au avut parte de adevărate clipe de fericire, 

fiind întâmpinaţi şi îmbrăţişaţi atât de D – voatră, cât şi de întreg 

consiliul D – voastră cu atâta căldură şi dragoste, încât a întrecut 

închipuirea lor despre ospitalitatea românească de toţi lăudată. 

Pentru bunăvoinţa şi dragostea ce li-aţi arătat, Vă rog cu tot 

respectul, binevoiţi a primi, împreună cu consiliul orăşenesc, întreaga 

recunoştinţă a şcoalei noastre, asigurându-Vă, că excursioniştii 

păstrează din oraşul D – voastră vii amintiri cari nu se vor şterge nici 

odată din sufletul lor. 

Primiţi, Domnule Preşedinte, şi asigurarea distinsei 

consideraţiuni ce Vă păstrează. 

Sibiu, 16 Maiu, 1924 

14 Ibidem, f. 30. 
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Director:                                                                                                     

V. Stan” 15. 

Scrisoarea a fost adusă la cunoştinţa membrilor Comisiunii 

Interimare în cadrul şedinţei din 22 mai 1924: 

„Decizia comisiunei interimare No. 15 punctul 1 dela 22 Maiu 

1924 

S-a cetit adresa No. 644 a Direcţiunei Şcoalei Normale 

„Andrei Şaguna” din Sibiu, prin care exprimă mulţumiri pentru 

primirea ce s’a făcut excursioniştilor zisei şcoale cu ocaziunea 

vizitărei oraşului în zilele de 29 şi 30 Aprilie curent – adresă a cărei 

cuprindere este: 

(A se trece cuprinsul adresei înreg. la No. 5166) 

       COMISIUNEA 

Luând cunoştinţă de adresa de mai sus ia act de mulţumirile 

exprimate de Direcţiunea zisei şcoli” 16. 

  Scrisoarea de mulţumire a directorului Şcolii Normale 

,,Andrei Şaguna” confirma un adevăr care răzbătea cu uşurinţă dincolo 

de înţelesul intrinsec al cuvintelor: căldura, sinceritatea şi preţuirea 

focşănenilor pentru gestul şi fapta mesagerilor veniţi de pe plaiurile 

transilvane. 

  Împreună, focşăneni şi sibieni, deopotrivă simţind şi gândind 

româneşte, au trăit atunci reale şi emoţionante momente de înâlţare 

sufletească. 

 

       

 

Anexa nr 1 

MITROPOLITUL ANDREI ŞAGUNA 

Românii macedoneni, Naum şi Anastasia, născuţi în comuna 

Grabova, trăiţi la Voscopolie şi stabiliţi la Miskolc au avut trei copii: 

15 Ibidem, f. 45. 
16 Ibidem, f. 46. 
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Avreta (Francisc) născut în 1803, Ecaterina (1806) şi Anastasie (20 

decembrie 1808 / 1 ianuarie 1809). 

Cel care avea să devină mitropolit a absolvit Şcoala primară 

grecească din Miskolc, apoi cursul secundar şi Gimnaziul catolic la 

Pesta. Cu sprijinul protectorului său, Gabrovschi, timp de trei ani a 

urmat la Universitatea ,,Crăiască” din Pesta, studii de filosofie şi 

drept. 

În 1829 a intrat la Seminarul Teologic din Vârşeţ - secţia 

română - pe care l-a absolvit după trei ani şi mitropolitul sârb 

Stratimirovici al Karlowitz - ului l-a numit profesor de teologie, la 

acelaşi Seminar, şi l-a luat ca secretar particular. 

La vârsta de 25 de ani, a intrat în tagma monahală (1 

noiembrie 1833) la Mănăstirea sârbească Hopova, luându-şi numele 

de Andrei. Înaintările din grad în grad, în ierarhia bisericească - 

călugărească nu s-au lăsat aşteptate: diacon (2 februarie 1834), 

arhidiacon (1835), arhimandrit (1842), superior al Mănăstirii Covil din 

Eparhia sârbească a Neoplatei (1845). 

La 15 / 27 iunie 1846, hotărârea regească şi împărătească îl 

numea pe arhimandritul Andrei Şaguna, ca vicar general administrator 

al Bisericii române - ortodoxe a Ardealului.  

În acelaşi an (21 august), Andrei Şaguna a sosit la Sibiu 

pentru a-şi lua în primire cârmuirea cu care fusese investit.  

Alegerea noului episcop a avut loc la Turda, la 1 decembrie 

1847. S-au prezentat trei candidaţi: Moise Fulea, Ion Moga (nepoţii 

fostului episcop Moga) şi Andrei Şaguna. Rezultatul votului a fost 

următorul: Ion Moga - 33 voturi, Moise Fulea - 31 şi Şaguna - 27 

voturi.  

Înalta Curte Imperială l-a numit episcop pe Şaguna. 

Confirmarea sa ca episcop a avut loc în ziua de 18 aprilie 1848, în 

ziua de Duminica Tomii, în Catedrala Metropolitană sârbească din 

Karlowitz, în faţa şi cu slujba făcută chiar de patriarhul sârb Rajacics 

şi cu doi episcopi, ca ajutoare. 

Încă de pe când era la Karlowitz, guvernul l-a anunţat că a 

încuviinţat adunarea românilor, la Blaj, în ziua de 3 / 15 mai 1848, şi 
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că el, episcopul Şaguna, va prezida această adunare, împreună cu 

episcopul unit Ioan Lemeni. 

În fruntea unei comisiuni de 30 de români, după cum se 

hotărâse la Marea Adunare Naţională de pe Câmpia Libertăţii de la 

Blaj, Şaguna a mers la Viena pentru a susţine cauza bisericească a 

românilor, dar şi toate chestiunile politice stabilite acolo.  

Şaguna a stat tot anul 1848, la Viena, pentru rezolvarea 

acestora.  

A fost primit în audienţă , în mai multe rânduri, de împăratul 

Ferdinand, dar nu a obţinut rezultatele aşteptate. 

La întoarcerea în Ardeal, a organizat la 16 decembrie 1848, o 

adunare a românilor, la Sibiu, în cadrul căreia toţi participanţii s-au 

pronunţat de partea noului împărat Francisc Iosif şi împotriva 

maghiarilor. 

Anul 1849, Şaguna l-a petrecut la Olmütz (Olomouc, în 

Cehia), Praga şi Viena, unde a încercat din răsputeri să câştige 

drepturile sfinte româneşti. 

La începutul anului 1850, Şaguna a obţinut de la guvernatorul 

Ardealului învoirea convocării unui sinod diecezan. Acesta a avut loc 

la 12 martie 1850 şi la el au participat 20 de deputaţi mireni, între care 

şi Avram Iancu şi 24 din cler. În acelaşi an a primit titlul de baron. 

Angajamentul luat de Şaguna la Karlowitz a început să prindă 

viaţă.  

La 27 august 1850 s-a deschis la Sibiu, Tipografia 

Arhidiecezană, unde vor apărea broşuri politico - bisericeşti (,,Scrisori 

apologetice” - 1862), opere canonice (,,Elementele dreptului canonic” 

- 1854, ,,Compendiu de dreptul canonic - 1868, ,,Enchiridionul” - 

1871, ,,Istoria bisericii ortodoxe răsăritene universale” - două 

volume, 1860), studii pastorale (,,Teologia pastorală” - 1857, 

,,Manual de studiu pastoral” - 1872), scrieri omiletice.  

Lui i se datorează tipărirea, în 1862, a primei lucrări româneşti 

de pedagogie - ,,Instrucţiune pentru învăţători”, urmată, în 1865, de o 

,,Instrucţiune” pentru directorii şcolilor, în care protopopii ortodocşi 

aveau şi funcţia de directori. A organizat peste 800 de şcoli primare 
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confesionale. Sub îndrumarea sa au fost întemeiate Gimnaziile 

ortodoxe din Braşov şi Brad. Gimnaziul din Braşov, inaugurat în 

1850, este una dintre cele mai vechi şcoli româneşti, astăzi purtându-i 

numele: Colegiul Naţional ,,Andrei Şaguna”. Începând cu anul 1855, a 

reorganizat învăţământul teologic din Sibiu sub forma unui Institut de 

Teologie şi Pedagogie (Seminarul Andreian). Sub îngrijirea lui au ieşit 

de sub teascuri, cărţi de ritual, precum şi o serie de manuale 

pedagogice (25 de titluri). 

Între 1856 - 1858, sub privegherea şi cu o frumoasă prefaţă a 

lui Şaguna, s-a tipărit ,,Biblia”. În 1853, a contribuit la apariţia 

,,Telegrafului român”, trecut la început sub redacţia lui Florian Aaron. 

Aici a publicat articole politice, dar şi pe teme bisericeşti sau şcolare, 

unele nesemnate, cuvântări, scrieri pastorale etc. A fost deputat în 

două rânduri. 

Multe dintre discursurile sale au apărut în ,,Foaie pentru 

minte, inimă şi literatură” şi în ,,Gazeta Transilvaniei”, ziar pentru a 

cărei reapariţie a intervenit pe lângă guvern. 

La 24 decembrie 1864, împăratul Francisc Iosif l-a numit 

,,arhiepiscop şi mitropolit al Românilor greco - orientali din 

Transilvania şi Ungaria”. 

Şaguna a militat permanent pentru emanciparea şi întărirea 

Bisericii Ortodoxe Române din Ardeal, prin separarea de Mitropolia 

sârbească şi prin reorganizarea ei; în acest scop, a elaborat ,,Statutul 

organic”. 

A fost unul dintre întemeietorii ,,Astrei” (23 octombrie 1861) 

al cărui prim preşedinte a fost. Membru de onoare (7 septembrie 1871) 

al Societăţii Academice Române. 

S-a stins din viaţă la 28 iunie 1873, la Sibiu (Dicţionarul 

literaturii române de la origini până la 1900, Editura Academiei 

R.S.R., Bucureşti, 1979, p. 823 - 824; Dorina N. Rusu, Membrii 

Academiei Române. 1866 - 1996. Mic dicţionar, Editura A 92, Iaşi, 

1996, p. 350; Generalul de Divizie C. Găvănescul, Din Geniile 

Neamului. Mihai Viteazul (1558 - 1601). Mitropolitul Andrei Şaguna 
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(1808 - 1873). Gheorghe Lazăr (1779 - 1823), Editura Ziarului 

,,Universul”, Bucureşti, 1932, p. 163 - 290). 

        

 

Anexa nr.2 

EPISCOPUL LUCIAN TRITEANU (1872 - 1953) 

 

Viitorul episcop s-a născut la Feldioara - Războieni, judeţul 

Alba, la 15 august 1872, într-o familie de ţărani săraci, fiind al 

cincilea copil din cei şapte ai lui George şi Ana Triteanu.  

La vârsta de cinci ani a rămas orfan de mamă. 

Cu eforturi materiale deosebite, tatăl său l-a înscris pentru un 

an la Şcoala evanghelico - lutherană din Aiud, după care Lazăr 

Triteanu şi-a continuat studiile la Gimnaziul românesc din Aiud şi 

Liceul de Stat din Sibiu (1890 - 1894). Pentru că în 1894, alături de 

alţi tineri, a ieşit în întâmpinarea memorandiştilor care se întorceau 

din închisorile maghiare, a fost exclus de două ori de la examenul de 

baccalaureat. După lungi stăruinţe pe lângă autorităţi, a fost admis să 

susţină examenul de maturitate al clasei a VIII - a la Liceul românesc 

din Braşov. Aici, i-a întâlnit pe Sextil Puşcariu şi Ioan Scurtu. 

Împreună cu aceştia şi inspiraţi de redactorul revistei ,,Tribuna” din 

Sibiu, profesorul Gheorghe Bogdan - Duică a organizat tinerimea 

română din liceele transilvane într-o asociaţie care avea ca deviză 

,,Venin vom lua, în foc ne vom scălda, pentru idealul naţional”. 

A urmat cursurile Institutului Seminarial Teologic - Pedagogic 

(Academia Teologică) Sibiu (1895 - 1898), după care a fost trimis ca 

bursier de către Arhidieceza Sibiu la Universitatea din Budapesta 

pentru limbile română, maghiară şi germană, urmând cursurile 

Facultăţii de Filozofie, pe care le-a finalizat în anul 1901.  

În acelaşi an, la 1 iulie, a fost numit ca ajutor de referent 

şcolar pe lângă dr. Daniil Popovici Barcianu, cel mai distins profesor 

de pedagogie de la Şcoala Normală din Sibiu.  

După moartea profesorului Barcianu (1903), conducerea 

destinelor şcolii rămâne în sarcina referentului şcolar Lazăr Triteanu. 
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În 1910, a fost ales de Adunarea arhiepiscopească , consilier 

în Secţia bisericească, în locul consilierului dr. Miron Cristea, trecut 

ca episcop la Caransebeş. În acelaşi an a fost hirotonisit diacon şi 

preot de către mitropolitul Ioan Meţianu şi distins, după puţin timp, cu 

rangul de protopop onorific.  

În anul 1917, a fost însărcinat cu rezolvarea agendelor 

Consistoriului mitropolitan, sarcină pe care a îndeplinit-o cu mult zel 

şi pricepere, timp de şase ani.  

La Marea Adunare Naţională de la Alba - Iulia din 1 

Decembrie 1918, a fost desemnat, alături de Nicolae Ivan, viitor 

episcop al Clujului, delegat oficial din partea Bisericii Ortodoxe şi 

ales în Sfatul Marii Adunări.  

În ianuarie 1921, a fost tuns călugăr de episcopul I. I. Pap din 

Arad, la Mănăstirea Hodoş - Bodrog, primind numele de Lucian. A 

fost ales deputat din partea partidului averescan în 1922, an în care a 

fost ales arhiereu cu destinaţia de vicar al Episcopiei Râmnic - Noului 

Severin, primind denumirea de ,,Craioveanul”. La 29 martie 1923, 

Marele Colegiu Electoral l-a ales, aproape în unanimitate episcop al 

Eparhiei Romanului, fiind înscăunat, cu un ceremonial fastuos, în 

Catedrala Patriarhiei, în ziua de 10 iunie 1923, fiind prezenţi prietenii 

săi, patriarhul Miron Cristea şi mitropolitul Nicolae Bălan de la Sibiu. 

Judeţul Putna, alături de Roman, Bacău şi Tecuci era parte 

componentă a Eparhiei Romanului.  

Rodnica sa arhipăstorie s-a concretizat în fapte remarcabile. A 

restaurat Catedrala episcopală din Roman şi a reparat turnul - 

clopotniţă. S-au curăţat straturile de pictură până s-a ajuns la stratul 

originar: frescele din secolul al XVI - lea, contemporane cu domnia lui 

Petru Rareş.  

Lucrarea a costat 1,5 milioane lei, din care 80.000 lei au fost 

contribuţia sa personală.  

A susţinut Seminarul teologic din Roman, reînfiinţat în 1919. 

A acordat o atenţie deosebită conferinţelor preoteşti, dar şi 

calendarelor editate. 

         De numele lui se leagă şi alte realizări notabile: 
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- reorganizarea administraţiei, prin sporirea protopopiatelor  

- renovarea completă a gospodăriei episcopale 

- a întemeiat  revista ,,Cronica Romanului” 

- a patronat şi dezvoltat Fundaţia ,,Lucian Episcopul” 

- a înfiinţat fondul milei  

- a înfiinţat fondul misionar pentru susţinerea luptei de apărare 

a bisericii şi tipărirea de scrieri religioase 

- a construit case pentru personalul Episcopiei 

- a aprobat proiectul pentru ridicarea unei vile la băile Slănic - 

Moldova, pentru care s-a şi cumpărat locul 

- a susţinut publicarea ,,Anuarului Episcopiei Romanului” în 

1936 

- a avut o contribuţie importantă la organizarea Bibliotecii 

eparhiale şi la punerea bazelor Societăţii culturale ,,Miron Costin”. 

Episcopul Lucian Triteanu a îndeplinit misiuni importante 

încredinţate de Patriarhia română: a participat la Conferinţa Bisericilor 

Ortodoxe desfăşurată la Vatoped, în Muntele Athos (1930) şi a fost cel 

care a sfinţit apa şi a pus piatra fundamentală la Biserica ,,Sfântul Ioan 

Botezătorul” din preajma Ierusalimului, nu departe de Iordan, 

înconjurat de 150 de pelerini români la Locurile Sfinte (1935).  

Întreaga sa activitate a fost răsplătită cu numeroase distincţii: 

,,Răsplata Muncii pentru Biserică” - clasa I, ,,Coroana României” în 

gradul de Comandor, ,,Coroana României” în gradul de Mare Cruce 

(Cordonul), ,,Vulturul României” în gradul de Comandor, Medalia 

,,Peleş” şi ,,Serviciul Credincios” în gradul de Mare Ofiţer.  

Venirea comuniştilor la putere a adus şi întreruperea brutală a 

activităţii păstoreşti a episcopului Lucian Triteanu. Prin Decretul nr. 

1.836 din 10 septembrie 1947 a fost pus în retragere. 

S-a stins din viaţă, la venerabila vârstă de 81 de ani (6 

septembrie 1953), la Roman. 

 (Anuarul Eparhiei Romanului 1936, Institutul de Arte 

Grafice ,,Marvan”, S.A.R - Bucureşti, p. 34 - 39). 
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